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RESUMEN 

La vacunación es considerada una estrategia que ayuda a salvaguardar la vida de la 

población frente a las enfermedades, sin embargo, hoy en día existe una gran 

preocupación por el creciente rechazo a las inmunizaciones en general y en especial 

contra la Covid 19, en medio de esta coyuntura donde este suceso podría ser una 

seria amenaza a la salud pública. El presente estudio titulado “Factores 

socioculturales asociados al rechazo a la vacuna del covid-19 en adultos del 

asentamiento humano Nuevo Chulliyache_ Sechura_Piura, 2022”, investigación, 

cuantitativa, de corte transversal, con diseño descriptivo correlacional, la 

problemática fue: ¿Cuáles son los factores socioculturales que se asocian al rechazo 

a la vacuna del covid-19 en adultos del Asentamiento humano Nuevo Chulliyache 

_Sechura_Piura, 2022?, como objetivo general determinar los factores 

socioculturales que inciden en el incumplimiento de la vacunación contra el Covid-

19. La muestra estuvo compuesta por 142 adultos mayores de 20 años que habitan 

en este asentamiento humano. Se aplicó una encuesta, utilizando la observación y 

entrevista. Los datos obtenidos se procesaron en el programa excel. Se obtuvieron 

los principales resultados: la mayoría son de sexo femenino, con primaria completa, 

convivientes, de raza mestiza, menos de la mitad son adultos jóvenes. La mayoría 

han cumplido con vacunarse contra la covid 19. De los que han incumplido con 

vacunarse la mayoría es porque rechaza la vacuna. Se concluye que los factores 

socioculturales que influyen son la nula costumbre de vacunarse, la religión y el 

miedo a las reacciones alérgicas. 

Palabras clave: factores, socioculturales, rechazo, vacuna, adulto. 
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ABSTRACT 

Vaccination is considered a strategy that helps safeguard the lives of the population 

against diseases, however, today there is great concern about the growing rejection of 

immunizations in general and especially against Covid 19, in the midst of this juncture 

where this event could be a serious threat to public health. The present study entitled 

"Sociocultural factors associated with the rejection of the covid-19 vaccine in adults 

of the Nuevo Chulliyache_ Sechura_Piura human settlement, 2022", research, 

quantitative, cross-sectional, with descriptive correlational design, the problem was: 

What are the sociocultural factors that are associated with rejection of the Covid-19 

vaccine in adults from the Nuevo Chulliyache _Sechura_Piura human settlement, 

2022?, as a general objective, to determine the sociocultural factors that affect non-

compliance with vaccination against Covid-19. The sample consisted of 142 adults 

over 20 years of age who live in this human settlement. A survey was applied, using 

observation and interview. The data obtained was processed in the excel program. The 

main results were obtained: the majority are female, with complete primary education, 

cohabiting, of mixed race, less than half are young adults. Most have complied with 

getting vaccinated against Covid 19. Of those who have failed to get vaccinated, the 

majority is because they refuse the vaccine. It is concluded that the sociocultural 

factors that influence are the null habit of being vaccinated, religion and fear of allergic 

reactions. 

Keywords: factors, sociocultural, rejection, vaccine, adult. 
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I. INTRODUCCIÓN 

 

A finales del 2019, comenzó la incidencia de casos de neumonía, en 

Wuhan- China,  la  cual los estudios nos daban a conocer la aparición del 

coronavirus (Sars-CoV-2) que produce la enfermedad del covid 19, que encendió 

las alarmas médicas y revoluciono el resto del mundo, en marzo del 2020 fue 

declarada como una pandemia causando millones de muertes en todo el planeta 

transformándose en una emergencia de salud pública mundial, cabe resaltar que 

esta enfermedad tiene un tiempo de incubación de 5 días pero muy a menudo dura 

hasta 14 días, gran porcentaje de pacientes infectados son asintomáticos, sin 

embargo estos emiten grandes cantidades de partículas que ayudan a la propagación 

de nuevos casos y por tanto a colapsar los sistemas de salud (1,2).   

En primera instancia, las autoridades de salud nos dieron a conocer las 

medidas de bioseguridad que se debían realizar en todo el mundo para evitar 

contagiarnos del covid-19 como el uso de mascarillas, lavado de manos, uso de 

alcohol, distanciamiento social, así como la reducción del aforo en centros públicos, 

el confinamiento en casa, etc. Sin embargo se necesitaba mucho más porque esta 

enfermedad nos estaba ganando la batalla es por ello que  uno de los más grandes 

retos fue  crear vacunas convincentes, fiables para poder inmunizar a la población 

y poder vencer esta secuencia de contagios, cabe resaltar que el amparo seria global 

y verdadero si gran parte de la población recibe la vacuna, sin embargo el aumento 

de los que se denominan antivacunas podría interponerse en el cumplimiento de 

este objetivo y prolongar la existencia de este virus entre nosotros (3).         
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Cuando una persona recibe la vacuna, en nuestro organismo se estimula la 

producción de anticuerpos para protegernos contra alguna enfermedad, en este caso 

el covid 19, ya sea que estas estén compuestas por virus o bacterias vivas o 

atenuadas, con la finalidad de reducir la mortalidad de la población y protegernos 

de las formas más graves de esta patología (4). 

A nivel mundial, a raíz de los millones de muertes, los sistemas de salud 

colapsados y la crisis económica debido a la pandemia, las autoridades de salud 

tuvieron que buscar soluciones para hacerle frente a esta emergencia y una de ellas 

era una vacuna, pero ¿Cómo crear la vacuna en tan poco tiempo? Si normalmente 

la vacuna pasa por estudios experimentales que duran aproximadamente 10 años, 

pues increíblemente Reino Unido creo la vacuna en 10 meses Pfizer/BioNTech y 

aprobada por la OMS el 31 de diciembre del 2020 dándonos una esperanza para que 

por fin termine la pandemia (5). 

Según la OMS la vacunación se ha convertido en un procedimiento que 

sigue salvando vidas cada año, cabe resaltar que se espera que la población acepte 

positivamente la vacuna contra este virus, aunque ya visualizamos el gran problema 

de rechazo a la vacuna por un grupo de población. Según la OPS un factor que 

influye negativamente a la deserción de la vacuna es el déficit de información sobre 

la misma o los efectos secundarios del biológico, así mismo este organismo está 

trabajando con empresas tecnológicas para que la población tenga acceso a 

información verídica y hacer frente a las noticias falsas. Sin embargo, tenemos que 

en la zona rural de Indonesia en la isla de Sangihe se viene realizando la vacunación 

para mayores de 18 años, pero se estima que el 63% de los adultos, no se quiere 

inmunizar y que los factores que influyen son el déficit de conocimiento y el nivel 
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de educación, Por tanto, podría perderse la esperanza de lograr la inmunización de 

181 millones de personas indonesias (6,7). 

   En España, hasta marzo del 2022 se han reportado 11.260.040 personas 

contagiadas y 101.416 fallecidos desde el comienzo de la pandemia. Bien desde que 

se aprobó la vacuna por la OMS en este país, se ha logrado inmunizar al 70% de la 

población, que viene hacer aproximadamente 33 millones de personas, pero nos 

deja la incertidumbre de que está sucediendo con los otros 30 % de personas que 

aún no deciden vacunarse, estas personas no solo van afectar su salud, si no en la 

comunidad donde viven haciendo que el virus sobreviva. En este mismo país se 

realizó un estudio de investigación por parte del instituto Carlos III y financiado 

por la OMS donde los usuarios entrevistados afirmaron que no se colocan la vacuna 

por que la consideran un medio para negociar, otros porque tienen miedo a los 

efectos secundarios y no las consideran seguras. Cabe resaltar que en Rusia dos 

tercios de sus habitantes no desea colocarse la vacuna Sputnik v, a pesar que ha sido 

aceptada en 42 países, los motivos que refieren son los efectos secundarios que 

causa dicha vacuna (8,9). 

En EE. UU, la pandemia del coronavirus ha cobrado la vida de 750.000 

personas hasta marzo del 2021, a pesar de ser un país desarrollado y tener todas las 

facilidades para inmunizarse, las autoridades tienen que luchar para lidiar con las 

personas que aún no quieren hacerlo, con respecto al porcentaje de vacunados EE. 

UU lleva el 70% de su población inmunizada. La casa blanca anunció la 

implementación de una nueva norma donde incluye que las empresas que no exijan 

sus trabajadores a vacunarse tendrán que pagar una multa de 14.000 dólares. (10,11) 
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Hace dos años que el coronavirus llego a América latina   cifras del 2021 

nos muestran un saldo de 600.000  muertos y un terrible daño económico y social, 

mientras la vacuna aparece como esperanza para erradicar esta enfermedad, 

encontramos grandes brechas una de ellas es la distribución desigual de las vacunas 

y del acceso a los servicios de salud, tanto de los países como de los grupos sociales 

y es que existen notables diferencias en las tasas de vacunación ya que los países 

más desarrollados tienen mayores posibilidades de adquirir más biológicos, cabe 

resaltar que América Latina hasta el 2021 solo alcanza un 11,3 % de personas que 

han completado su esquema de vacunación, y si fuera poco a esto le sumamos que 

muchas personas no desean vacunarse (12,13). 

Brasil fue el primer país en América Latina donde llego el primer caso de 

coronavirus  y donde se han reportado más muertes con 233 520 hasta febrero del 

2021, así que debido a sus altas tasas de morbilidad y tras estar  indecisos sobre la 

vacunación , inició una sorprendente campaña de vacunación el 17 enero con la 

vacuna China Sinovac, y ahora en la actualidad ha logrado inmunizar al 82% de 

personas con dos dosis , esto lo coloca en unos de los primeros países en inmunizar 

a gran parte de su población superando a Alemania .Pero  cabe resaltar que el 

presidente de Brasil  se ha negado a vacunarse  y rechazo cualquier restricción para 

las personas que no deseen vacunarse, argumentando que en su país la libertad sobre 

las decisiones se respeta (14,15). 

En Chile a pesar de ser el segundo país en América Latina que ocupa el 

segundo lugar en cobertura de inmunizaciones  y que deberían haber vacunado a 

más de 15 millones de personas contra el covid 19, pero según los datos que ofrece 
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el MINSA, solo el 79,2% se ha inmunizado , entonces nos preguntamos que sucede 

con los otros 3 millones de personas que no se han decidido vacunarse, según un 

estudio realizado en ese país los factores que determinan a que las personas no se 

quieran  vacunar son: las dudas sobre la eficacia de la vacuna y otras personas 

piensan que este virus es una creación de los científicos para perjudicar a la 

humanidad esto forma parte de un 28% de la población encuestada, frente a un 23% 

que afirma que no lo haría. Cabe resaltar que existen personas que se niegan a 

vacunarse ya que se autodenominan antivacunas y que se niegan a este 

procedimiento en todos sus aspectos (16). 

En Colombia, se ha realizado múltiples campañas, donde se han unido 

autoridades tanto locales como nacionales, empresas, figuras públicas, etc., para 

concientizar a las personas que aún no se han vacunado, con el único objetivo de 

lograr  la inmunidad rebaño, cabe resaltar que a  junio del 2021 un 17,4% de 

personas no querían vacunarse, pero a mayo hubo un descenso a  11.6 %, pero aun 

las autoridades siguen trabajando para reducir este porcentaje, un estudio realizado 

por Pulso social en este mismo año el principal motivo por lo que las personas no 

desean vacunarse es porque creen que el biológico es inseguro, ineficaz y temen  a 

los efectos adversos que pueden tener, asimismo hay personas que opinan que la 

vacuna seria fuente de manipulación o extorción a futuro(17).  

En el Perú, los miles de muertos debido a la covid 19 y condicionado por 

la precariedad de los servicios de salud, como principal sistema para disminuir el 

impacto de esta pandemia es la inmunización masiva. En  febrero del 2021 comenzó 

la distribución de la vacuna contra la covid 19,  hasta marzo del 2022 tenemos a 

24.885.681 personas que han recibido sus dos dosis ,pero aún no hemos alcanzado 
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a vacunar al total de la población, cual es la brecha que existe en ser unos de los 

país con menor cobertura en inmunización del SARS-CoV-2, en una resolución que 

emite el MINSA encuentra que como principales brechas para seguir expuestos al 

Covid 19, es falta de dosis de refuerzos para mayores de 18 años,  la información 

falsa sobre la vacuna, falta de recursos humanos, las nuevas variantes y falta de 

articulación entre los gobiernos locales(18). 

según la encuesta realizada por el centro de investigaciones de la 

universidad del pacifico en el 2021, el 48% de los peruanos no desea vacunarse 

debido a que no están completamente seguros de la efectividad de las vacunas. Cabe 

resaltar que se ha encontrado que las mujeres, las personas más jóvenes y las 

personas de bajos recursos económicos son los que se niegan vacunarse. Asimismo, 

la vacuna que tienen mayor preferencia en el Perú son Pfizer, y la vacuna de menor 

elección es la Sinopharm, las personas en este estudio tuvieron tendencia a negarse 

a inmunizar en su mayoría cuando la vacuna era de esta marca (19). 

A marzo del 2022 Piura se encuentra con 1.454.026 de personas vacunadas 

que viene hacer el 73.93% del total de la población, cabe resaltar que en la sierra 

de Piura tiene bajas coberturas con un 38% en Huancabamba y 46% en Ayabaca, 

esto es debido también a las creencias religiosas, hay muchos líderes religiosos que 

propagan información falsa a sus feligreses por tanto a rechazar la vacuna. La 

inmunización no es obligatoria, pero en la actualidad hay restricciones que las 

autoridades han colocado como medida para que las personas opten por 

inmunizarse, como por ejemplo para ir algún lugar público, viajar o trabajar debes 

presentar tu carnet de vacunación. Por otro lado, DIRESA ha gestionado campañas 

grandes de vacunación, maratones por 36 horas ininterrumpidas para así captar a 
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más personas, etc.  Aun así, todavía tenemos, una gran brecha y es recuperar la otra 

parte de población que se niega a vacunarse (20). 

La región Piura, a febrero del 2022 presenta 5880 muertes a causa del 

coronavirus, debido a ello las autoridades han creado diferentes estrategias para que 

inmunizar a la población, con la finalidad de detener los contagios, desde maratones 

de vacunación hasta barrido casa por casa. A la fecha según cifras del MINSA el 

70% de la población ya se encuentra vacunada, pero porque a pesar de los esfuerzos 

que realiza el personal de salud de la mano de las autoridades, aun no se ha logrado 

cerrar esta gran brecha y es de lograr concientizar a la población para que acuda a 

vacunarse. En La Unión bajo Piura, DIRESA envió 400 dosis de vacunas para 

mayores de 70 años de las cuales solo 130 asistieron y la razón seria porque los 

adultos no confían en la vacuna, por mitos o creencias y el padrón se encuentra 

desactualizado (21, 22). 

A esta álgida realidad no es ajena los adultos que habitan en el 

Asentamiento humano Nuevo Chulliyache, que pertenece a la provincia de Sechura, 

departamento Piura. Este conjunto habitacional, limita por el norte con el 

Asentamiento humano Vicente Chunga, por el sur con el Asentamiento humano 

Los Girasoles, por el este con el Asentamiento humano Nuevo Bazán, por el oeste 

con la A.V Bayóvar. Las enfermedades más frecuentes son las infecciones 

respiratorias agudas, infecciones del tracto urinario, hipertensión y diabetes 

mellitus. Su población total es de 680 habitantes de las cuales 420 son mayores de 

18 años, cuenta, 01 centro educativo primario, 01 Pronei, 01 organización de vaso 

de leche, 01 local comunal. Su población realiza diferentes ocupaciones, 

encontramos: amas de casa, estudiantes, profesionales, moto taxistas, obreros. 
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Cuentan con los servicios básicos de: luz, agua y desagüe. Según datos de la unidad 

de estadísticas del centro de salud I-4 Sechura el 50% de su población se encuentra 

con dos dosis de la vacuna Covid 19 (23). 

Frente a lo expuesto se procura resolver la siguiente pregunta de 

investigación: ¿Cuáles son los factores socioculturales que se asocian al rechazo a 

la vacuna del Covid-19 en adultos del Asentamiento humano Nuevo Chulliyache 

_Sechura_Piura, 2022?. 

Para dar respuesta a la pregunta de investigación planteada se expuso el 

siguiente objetivo general:  

 Determinar los factores socioculturales que inciden en el rechazo de la 

vacunación contra el covid-19 en adultos del Asentamiento humano Nuevo 

Chulliyache_ Sechura_Piura, 2022. 

Para poder conseguir el objetivo general nos hemos planteado los 

siguientes objetivos específicos:  

 Identificar las características sociodemográficas en los adultos del 

Asentamiento humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura. 

 Identificar factores socioculturales que influyen en el rechazo de la 

vacuna en el Asentamiento humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura. 

 Determinar el cumplimiento de las vacunas contra el covid-19 en el 

Asentamiento humano Nuevo Chulliyache. 

 Determinar la incidencia de personas que rechazan la inmunización en 

el Asentamiento humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura. 
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Esta investigación fue necesaria e importante para todos ya que permitió 

conocer qué factores influyen para que los adultos del Asentamiento humano 

Nuevo Chulliyache no quieran vacunarse y así buscar estrategias que ayuden a 

obtener resultados positivos con el fin de cumplir el objetivo trazado que es 

inmunizar a toda la población de esta comunidad enfocándonos también en 

respetar las creencias y costumbres de los moradores sin perjudicar la salud de los 

demás. 

El aporte que brindo este estudio fue de tipo social y se centró en acciones 

de promoción y prevención contra el Covid 19 que tanto daño nos ha causado, ya 

que se evidencio el rechazo hacia la vacuna por parte de los pobladores de este 

asentamiento humano. Cabe resaltar que esta enfermedad es un gran problema de 

salud pública y que todo suma para ayudar a mitigar, pero que mejor que empezar 

ya, como futura enfermera es indispensable ayudar a nuestra comunidad con 

posibles soluciones que ayuden a disminuir esa desconfianza y temor de los 

moradores frente al proceso de vacunación, de la misma forma este estudio 

contribuyó como referencia de proyectos similares porque tiene fundamento y 

relevancia científica. 

Asimismo, esta investigación fue necesario y se tomó como guía para 

que el personal de salud tenga en cuenta al momento de realizar la vacunación, 

ya que si nosotros nos enfocamos en saber las causas del rechazo a la vacuna 

vamos a poder saber cómo actuar y despegar toda duda o trabajar en los factores 

que influencian a la deserción de la vacuna y así lograr grandes cambios que 

beneficiaran a toda la población. 
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II. REVISIÓN DE LA LITERATURA 

2.1 Antecedentes de la investigación  

A nivel internacional 

 

 Carnalla M, Basto A, Stern D, et al, (24). En su estudio de investigación 

titulada “Aceptabilidad, rechazo y duda ante la vacunación contra covid-19 en 

México: 2020”, Tuvo como objetivo general: estimar la aceptabilidad de la 

vacunación contra covid-19 e identificar factores socioeconómicos asociados con 

el rechazo o la duda en la población mexicana. La metodología: utilizó datos de la 

Encuesta Nacional de Salud y Nutrición 2020 sobre covid-19 levantada durante 

agosto y noviembre de 2020.  Se obtuvo como resultados: La aceptabilidad de la 

vacunación contra Covid-19 fue del 62,3%, el rechazo del 28,2% y la duda del 

9,5%. Se concluyó: que las campañas para incentivar la aceptabilidad de la vacuna 

necesitan considerar los subgrupos específicos con una alta proporción de rechazo 

y duda.  

Alvis N, Paz J, et al, (25). En su estudio de investigación titulada “Disposición 

a recibir la vacuna contra covid-19 en población de 80 a más años en Colombia 

2021”. Tuvo como objetivo general: conocer la disposición para aceptar la 

vacunación contra esa enfermedad de personas de 80 a más años. Metodología: se 

realizó una encuesta telefónica a 11.721 personas de 80 y más años, afiliadas a una 

aseguradora de salud, los respondientes fueron los afiliados o sus familiares o 

cuidadores. Se obtuvieron los siguientes resultados: Respecto a la actitud hacia la 

vacunación contra la covid-19, uno de cada 4 respondientes se abstuvo de opinar o 

se manifestó neutro, cuando el respondiente era un familiar, la aceptación de la 

vacuna era del 60,4%, cuando el respondiente fue el potencial receptor de la vacuna, 
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la aceptación de la vacuna fue del 61,7%, se concluye  la relativamente baja 

aceptación de la vacunación contra la covid-19 en Colombia plantea desafíos 

importantes para lograr el control de la pandemia. 

 

Nouri V, Marte M, Pichardo E, (26). En su investigación “Percepción de la 

población sobre la vacuna contra el covid-19- perspectivas en República 

Dominicana, 2020”, tuvo como objetivo: determinar la percepción de la población 

en República Dominicana acerca de la vacunación contra el covid-19. Metodología: 

se diseñó un estudio descriptivo de corte transversal, usando un formulario en línea. 

Se obtuvo los siguientes resultados: la información por parte de las autoridades 

locales e internacionales no tuvo alcance para un 70.4 % de los participantes, un 68 

% de la población tiene dudas sobre el desarrollo de la vacuna y un 70.7 % considera 

que no debe ser obligatoria su aplicación. La mayoría confía en el trabajo de los 

científicos (68.5 %) y en las empresas farmacéuticas (58.4 %) acerca del desarrollo 

de la vacuna. Conclusión: la población de estudio mostró una percepción no 

favorable hacia la vacunación contra Covid-19, evidenciando la necesidad de 

implementar una campaña de información y orientación masiva. 

 

Santos S, Bernabé R, (27). En su estudio de investigación “Factores 

socioculturales que inciden en el incumplimiento de la vacunación contra el covid-

19 en la comunidad de Pechiche- Ecuador, 2021”. Tuvo como objetivo determinar 

los factores socioculturales que inciden en el incumplimiento de la vacunación 

contra el covid-19. Metodología. este estudio es de tipo cuantitativo, descriptivo de 

corte transversal; con una muestra de 152 personas. Resultado: 63% presenta 
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incumplimiento hacia la vacunación contra la covid-19 y 38 % que si han cumplido; 

de los que han incumplido el 67% rechaza totalmente la vacuna, el resto por diversos 

factores como la falta de biológicos y el desconocimiento sobre la vacuna. Se 

concluyó que entre los factores socioculturales que inciden son el grado de 

instrucción educativa en donde el 49 % tiene instrucción primaria y un 20% ninguna 

instrucción, las creencia y mitos entre ellos; el temor a la muerte con 36%, la 

implantación de chip con el 17 % y finalmente el temor a la esterilidad con 16 %. 

 

Baeza M, Zalazar C, et al, (28). En su estudio de investigación “Evidencia 

longitudinal de la intención y conducta vacunatoria contra el covid-19: Creencias 

conspirativas y creencias sobre la efectividad de las vacunas como predictores, Chile 

2021”. Tuvo como objetivo general: evaluar las creencias conspirativas y sobre la 

efectividad de las vacunas como predictores de la intención de vacunación y 

conducta Vacunatoria, se utilizó un muestreo no probabilístico online. Se obtuvo 

como resultados:  las creencias conspirativas se asociaron negativamente con la 

intención de vacunación, mientras que las creencias sobre la efectividad de las 

vacunas se relacionan positivamente con la intención de vacunación. 

Específicamente, un 71,8% de los participantes mostró una alta intención a 

vacunarse, y de éstas, un 64% lo hizo. De quienes aún no se han vacunado, el 85% 

indica que es porque aún no le corresponde y el 15% no lo desea, se concluye: el rol 

de las variables psicológicas (intención de vacunación) y culturales (creencias) en 

la predicción de la conducta Vacunatoria. 
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A nivel nacional 

Herrera P, Uyen A, et al, (29). En su investigación titulada “Prevalencia y 

factores asociados a la intención de vacunación contra la covid-19 en el Perú,2021”, 

tuvo como objetivo determinar la prevalencia y factores asociados a la intención de 

vacunación contra la covid-19 en el Perú, es un estudio transversal analítico 

utilizando la encuesta realizada por Universidad de Maryland, EUA, en Facebook. 

Se obtuvieron los siguientes resultados:  Se analizaron los datos de 17.162 adultos. 

La prevalencia general de intención de vacunación fue de 74,9%. Se asoció a menor 

prevalencia de intención de vacunación el sexo femenino, vivir en un pueblo o zona 

rural. El presente estudio concluyo que las tres cuartas partes de los encuestados 

manifiestan intención de vacunación y que existen factores potencialmente 

modificables que podrían mejorar la aceptación de la vacuna.  

 

Corrales J, (30). En su estudio de investigación “Percepciones de la 

aceptación de la vacuna contra el Covid-19 en personas que acuden a un mercado 

popular en Arequipa 2021”, tuvo como objetivo: Determinar las percepciones de la 

aceptación de la Vacuna contra el Covid-19 en Arequipa 2021. Fue un estudio, 

observacional, transversal, se utilizó el método de la entrevista semiestructurada 

sobre aquella persona que visitó y/o se encuentre transitando en los alrededores del 

Mercado San Camilo. Resultados: El 61,40% de los jóvenes entre los 18 y 25 años 

no están de acuerdo en aceptar vacunación contra el covid-19, mientras que el 

65,60% de los adultos sí lo están. El 64,80% de las mujeres no aceptan colocarse la 

vacuna, el 73,30% de la población refiere que, si de llegar el momento para tomar 

esta decisión, no se someterían a la vacunación. Se concluyó que la mayoría de los 
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jóvenes, entre ellos solteros, y del sexo femenino, no están de acuerdo en aceptar la 

vacuna contra el Covid-19, ya que existen temores sobre los efectos adversos, 

además de tener una fuente de información equivocada. 

 

Del rio J, Becerra B, Miranda U, (31). En su estudio de investigación 

“Aceptabilidad de la vacuna contra la covid-19, en adultos de la región de Ica, 

2021”, tuvo como objetivo: determinar el grado de aceptabilidad de la vacuna contra 

la covid-19, en adultos de una región del Perú, y evaluar sus posibles factores 

asociados, fue un estudio transversal, realizado en febrero y marzo del 2021. Se 

obtuvieron los siguientes resultados: de los participantes aceptaron la vacuna el 

53,4% considera que la vacuna es efectiva; 65,7% no creen que pueda provocar 

efectos adversos graves; recomendaría su administración (65,9%). La causa 

principal de negación fue que esperarían otro tipo de vacuna (39,4%); el medio de 

información principal fue internet (49,4%); y la vacuna les produce ansiedad en 

nivel bajo (67,8%). Se concluyó: Que el grado de aceptabilidad de la vacuna, no es 

óptima; se encontró asociación de la aceptación de la vacuna con el género 

masculino, 60 o más años, considerar que la vacuna es efectiva, que no tiene efectos 

adversos graves y el recomendar la vacuna. 

 

Quiroz I, Tello M, (32). En su estudio de investigación titulada “Factores 

asociados al nivel de aceptación de la vacuna contra la covid - 19 en pobladores del 

distrito de Cajamarca, 2021”. Tuvo como objetivo principal identificar los factores 

asociados al nivel de aceptación de la vacuna contra la covid - 19 en pobladores del 

distrito de Cajamarca, para lo cual se diseñó un estudio de nivel correlacional y tipo 

observacional - prospectivo. se les aplicó un cuestionario estructurado de 20 ítems. 
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Los resultados mostraron que el nivel de aceptación hacia la vacuna fue positivo en 

81,98%, mientras que 10,71% de los participantes no estaban completamente 

seguros y 7,31% definitivamente no aceptarían vacunarse. Se concluyó que existen 

tres factores que se relacionan al nivel de aceptación, el grado de instrucción, el nivel 

de conocimiento sobre la covid-19, el temor a enfermar y contagiar a la familia.  

Aranda L, (33). En su estudio de investigación titulada “Conocimiento y 

aceptación frente a la vacuna covid -19 en el personal de salud de los hospitales 

nivel II- 1 Red Trujillo, 2021” la presente investigación tiene como objetivo 

comparar nivel de conocimiento y aceptación frente a la vacuna covid-19 en el 

personal de salud de los hospitales de nivel II-1. Es de tipo descriptiva comparativa 

de diseño transversal, teniendo la participación de 259 profesionales de la salud, 

encontrándose que el mayor porcentaje de nivel de conocimiento alto en el personal 

de salud frente a la vacuna covid–19 se encuentra en el Hospital Jerusalén; (75.6%), 

el nivel de conocimiento bajo, se encuentra en el Hospital Santa Isabel (6.3%), con 

respecto a la aceptación el mayor porcentaje se encuentra en el Hospital Jerusalén 

(96.5%); así mismo el mayor porcentaje de rechazo se encuentra en el Hospital Santa 

Isabel (6.3%); concluyendo que el nivel de conocimientos y la aceptación de la 

vacuna covid – 19 en los trabajadores de la salud de los Hospitales Nivel II – 1 de 

la Red Trujillo poseen una relación altamente significativa. 

 

A nivel local 

Borrero C, (34). En su estudio “Asociación entre nivel de conocimientos y 

deseo de ser vacunados contra el covid-19 en población piurana de 18-29 años, en 

el año 2021”, tuvo como objetivo: determinar la asociación entre el nivel de 



 

16 
 

conocimientos y el deseo de ser vacunados contra el covid-19 en la población de 

Piura de 18 a 29 años durante el 2021. Este estudio fue de tipo observacional, 

prospectivo, Se incluyó a 253 jóvenes residentes de la ciudad de Piura Se aplicó una 

encuesta virtual a través de redes sociales (WhatsApp® y Facebook®) y se obtuvo 

como resultados: La prevalencia de deseo de ser vacunado contra el covid-19 fue de 

64.03%. Se encontró que el deseo de ser vacunados se asoció con el sexo femenino 

y el nivel educativo superior técnico. Se concluyó que: La respuesta general de los 

participantes en este estudio indica una buena aceptación de la vacuna contra el 

Covid-19 ente el grupo etario estudiado. Los factores que se asociaron a un deseo 

positivo de vacunación fueron sexo femenino, el nivel educativo superior técnico y 

superior universitario, el asma, nivel de conocimiento alto sobre covid- 19. 

 

2.2 Base teóricas y conceptuales de la investigación. 

Esta investigación se fundamenta en la teoría transcultural descrita por 

Madeleine Leininger quien describe que debemos conocer y comprender sobre las 

creencias y costumbres de la persona y comunidad, eso nos ayudara a brindar 

mejores cuidados en las prácticas de enfermería, ya que vivimos en una sociedad 

donde hay una gran diversidad de culturas y maneras de vivir, y que un profesional 

de salud debe aprender a brindar cuidados adecuadamente a todas las personas con 

diferentes estilos de vida, asimismo en su teoría del sol naciente nos dice claramente 

que el ser humano no se puede desprender de su procedencia cultural (35).  

La Dra. Madeleine Leininger, nació en Sutton, Nebraska el 13 de julio de 

1925, su carrera como enfermera comienza cuando obtuvo su licenciatura en la 

escuela de enfermería del hospital San Anthony, se caracterizó por ser una 
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enfermera investigadora, realizando estudios en filosofía, biología, humanismo y 

un doctorado en antropología, lo que la convirtió en la primera enfermera con este 

título, gracias a estos conocimientos ,creo la teoría transcultural,  donde evidencio 

gracias a sus investigaciones la relación que había entre el cuidado y la 

antropología, por ello quiso que todas las enfermeras, obtuvieran conocimientos 

sobre todas las culturas posibles para así realizar un cuidado de calidad , más 

humanístico siempre respetando sus ideologías o costumbres  (36). 

El enfoque de la teoría transcultural se basa en conocer la cultura del paciente 

su entorno , los valores de la persona familia y comunidad,  tenerlo presente al 

momento de aplicar los cuidados enfermeros mirando ampliamente el proceso salud- 

enfermedad para brindar la atención de acuerdo a su cultura, lograr satisfacción por 

parte del usuario ya que está demostrado que si nosotros actuamos aceptando y 

respetando sus creencias ellos también aceptarían nuestros cuidados o tratamientos 

y por ende brindaremos cuidados eficientes, confortables y coherentes(37).  
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   Gráfico explicativo del «Modelo del Sol Naciente» de Madeleine Leininger (35). 

 

Para la Dra. Leininger la enfermería es una doctrina científica y humanística 

que brinda cuidados para que las personas familia y comunidad mejoren su salud de 

un estilo culturalmente relevante, asimismo aprendan a cuidarse afrontando sus 

impedimentos físicos y mentales. Cabe resaltar que creo la teoría de la diversidad y 

universalidad de los cuidados culturales enfermeros que como base tiene que la 

pluriculturidad puede guiar a los profesionales de salud a brindar atención holística. 
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Bien si comparamos dos países nos vamos a dar cuenta que los cuidados 

culturales de los dos son diferentes ya que obviamente sus creencias son diversos 

pero la universalidad de los cuidados que se da entre los dos es el mismo, así como 

las características en la atención sanitaria (38). 

Las vacunas no están consideradas como ofensa contra la creencia de alguna 

religión si no como un cambio en el equilibrio de la propia naturaleza, sin embargo, 

se ha podido evidenciar, que por más que el personal de salud aplique la vacuna 

correctamente, asimismo brinde toda la información correspondiente las personas 

buscan siempre cualquier evento para culpar a la vacuna y por tanto el rechazo a la 

misma (27).  

Los factores socioculturales: Nos hacen referencia a las manifestaciones 

sociales y culturales de un lugar y se entrelazan con las tradiciones y la forma de 

vida. Así mismo esto se evidencia en como una sociedad se organiza y se diferencia 

uno de otra gracias a sus características, dentro de este contexto se forman las 

tradiciones sociales y patrones de convivencia (39). 

Los factores sociales: Abarcan el sistema social, las comunidades, la familia 

sin embargo en la actualidad los medios de información también se incluyen en la 

vida diaria de las personas y se encuentran en relación con su nivel de instrucción, 

procedencia, edad, estado civil, ocupación (40). 

Nivel instrucción: Hace referencia al nivel académico que se ha alcanzado 

ya sea que estos estén curso o que no los haya terminado, tenemos los siguientes 

niveles: Personas analfabetas, sin estudio, primarios, secundarios, profesionales, 

medio superiores, superiores (41). 
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Edad: Es el espacio de tiempo que transcurre desde el momento que nace un 

ser vivo hasta el tiempo de referencia, cada ser vivo tiene un tiempo máximo de vida 

que puede alcanzar (42). 

Estado civil: Es la condición permanente en la mayoría de los casos que 

ocupa el ser humano dentro de la sociedad con respecto a sus lasos familiares, que 

conllevan a tener derechos deberes y obligaciones asimismo todos tenemos un estado 

civil que es personal e intransferible (43). 

Ocupación: Son las actividades con sentido en las cuales el ser humano 

participa activamente y frecuentemente, cuando realiza todas estas funciones el 

hombre pone en práctica habilidades personales cognitivas, valores y esto hace que 

sea una persona útil en la sociedad (44). 

Los factores culturales: son circunstancias o condiciones de un pueblo, 

región o país determinado que limita o influyen la forma de actuar del ser humano en 

su vida diaria y es justamente aquí en su comunidad de origen donde nacen las 

creencias y costumbres que lo identifican, asimismo influirá en sus comportamientos 

o forma de ser. La influencia de la cultura en la sociedad puede ser en algunos casos 

positiva o negativamente ya que sus decisiones pueden ser un elemento determinante 

para la comunidad (45). 

Creencias: Es la percepción que las personas o comunidad tienen sobre 

cualquier evento, pensamiento o suceso   y que la consideran verídica, sin embargo, 

muchas veces instan a el resto de la población a creer en ello, ya que tale evento lo 

dan por cierto (46).  
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Costumbres: Forman parte de la cultura de un pueblo, asimismo son 

elementos o formas de vivir que se transmiten de persona a persona y que la mayoría 

de los integrantes de su comunidad comparten ya que es algo que tienen arraigado y 

que se relacionan con que los individuos se acondicionen a esta y se integren a su 

comunidad (47). 

Vacuna Covid 19: Según la OMS las vacunas se componen por una 

minúscula parte del organismo que está causando la enfermedad en este caso el 

coronavirus, ya sea que esta sea viva o atenuada de tal manera que nuestro cuerpo 

crea una memoria inmunológica y así de esta manera hacer frente a este organismo 

sin enfermarse. Cabe resaltar que cada vacuna pasa por rigurosas pruebas para que 

garantizar que sean seguras y eficientes antes de ser inoculadas a la población, 

asimismo tenemos que las vacunas contra el covid 19 aceptadas por la OMS y que se 

están usando en el Perú son: Sinopharm, Pfizer y AstraZeneca (4).  

Adulto: Comienza a partir de los 18 años y alcanza su adultez cuando es 

capaz de reproducirse, tenemos al adulto joven, adulto medio y adulto mayor (42). 

Ante esta realidad epidemiológica nos podemos dar cuenta que es necesario 

aplicar la teoría transcultural de esta prestigiosa enfermera Madeleine Leininger para 

poder comprender por qué el rechazo de la vacuna covid 19 teniendo en cuenta que 

el Perú es un país con múltiples culturas, según estudios realizados por la universidad 

el pacífico, el rechazo de la vacuna se da por múltiples factores como psicológicos, 

socioculturales y políticos (19). 

 

 



 

22 
 

III. HIPÓTESIS          

         

H1. Los factores socioculturales influyen en el rechazo a la vacuna del covid-19 

H0. Los factores socioculturales no influyen en el rechazo a la vacuna del    covid-

19   
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IV. METODOLOGÍA.         

4.1 Diseño de la investigación 

La presente investigación fue de tipo cuantitativo, descriptivo y correlacional, 

porque permitió trabajar con una población adulta de 20 años a más, para 

identificar 2 variables los factores sociales y culturales que influyen en el rechazo 

a la inmunización contra el covid 19. 

Cuantitativa: Porque se realizará una medición numérica para analizar los datos     

obtenidos de forma estadística y se formulan las conclusiones (48).  

Descriptiva:  se encarga de describir puntualmente las características de la 

población que se está estudiando (48).                            

Correlacional: se refiere estudiar dos variables y el grado de correlación entre 

ellas para luego analizarlas y sacar conclusiones (49). 

Corte transversal: Analiza los datos de las variables estudiadas en un periodo 

de tiempo sobre la muestra escogida (48).                                                                                   

4.2. Población y Muestra 

La población estuvo conformada por 420 adultos que habitan en el Asentamiento 

humano Nuevo Chulliyache Sechura_ Piura.   

La muestra estuvo constituida por 142 adultos mayores de 20 años que habitan en 

el Asentamiento humano Nuevo Chulliyache Sechura_ Piura.   
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Unidad de análisis:  

 Cada adulto que formaron parte de la muestra y respondieron a los criterios de 

la investigación.     

Criterios de inclusión  

 Los adultos que tuvieron más de 3 a años viviendo en el AA. HH Nuevo 

Chulliyache.  

 Adultos mayores de 20 años. 

 Adultos que aceptaron participar en el estudio y que firmaron el consentimiento 

informado. 

Criterios de exclusión       

 Adultos que tuvieron problemas de comunicación. 

 Adultos que no firmaron el consentimiento informado. 

 Adultos que tuvieron problemas en la orientación de tiempo espacio y persona.    

 

4.3. Definición y operacionalización de variables  

 RECHAZO A LA VACUNA DEL COVID-19: Existen múltiples factores que 

influyen en el rechazo de la vacuna como información falsa, los antivacunas y 

fallas en la gestión de inmunización por tanto una amenaza a la salud pública 

(50). 

 DIMENSIONES  

a) Importancia de la vacunación  

Definición Conceptual:         
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Se ha comprobado que las vacunas contra el covid 19 ayudan a protegernos de 

los casos más graves de la enfermedad, es decir si nos infectamos no se no 

enfermemos gravemente (51) 

Definición Operacional: 

 Nada importante 

 Algo importante 

 Moderadamente importante 

 Muy importante 

b) Cumplimiento de la vacunación  

Definición Conceptual:       

Contamos actualmente con un esquema de vacunación para cada grupo 

etáreo, inmunizarnos con todas nuestras vacunas según la normativa es un 

objetivo que se busca ya que ha tenido un gran impacto en la salud de las 

personas (52)   

Definición Operacional: 

 Si 

 No 

c) Rechazo de la vacunación contra la covid-19 

Definición Conceptual:           

Existen múltiples factores que influyen en el rechazo de la vacuna como 

información falsa, los antivacunas y fallas en la gestión de inmunización por 

tanto una amenaza a la salud pública (50).  
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Definición Operacional: 

 Si rechaza 

 No rechaza 

 No se 

 

FACTORES SOCIOCULTURALES 

 Definición conceptual:                     

Los factores socioculturales nos hacen referencia a las manifestaciones 

sociales y culturales de un lugar y se entrelazan con las tradiciones y la 

forma de vida Así mismo esto se evidencia en como una sociedad se 

organiza y se diferencia uno de otra gracias a sus características (39). 

    Edad 

Definición Conceptual:  

Es el espacio de tiempo que transcurre desde el momento que nace un ser 

vivo hasta el tiempo de referencia, cada ser vivo tiene un tiempo máximo de 

vida que puede alcanzar (42). 

               Definición operacional: 

 20 a 30 años  

 31 a 40 años 

  41 a 50 años  

 51 a 60 años  

 61 a 70 años  

 71 años en adelante        
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  Genero 

Definición Conceptual: 

Se refiere al conjunto de prácticas, creencias, representaciones y 

prescripciones sociales que surgen entre los integrantes de un grupo humano 

en función de una simbolización de la diferencia anatómica entre hombres 

y mujeres (53).  

Definición operacional: 

 Mujer  

 Hombre 

 Género no binario o transgénero 

 Prefiero no responder 

 

Grupo étnico 

Definición conceptual: 

Se refiere a un grupo humano que comparte una cultura, una historia y 

costumbres, y cuyos miembros están unidos por una conciencia de identidad 

(54). 

Definición operacional: 

 Afroecuatoriano 

 Indígena 

 Montubio 

 Mestizo 

 Otro         
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Estado civil 

Definición conceptual:        

Es la condición permanente en la mayoría de los casos que ocupa el ser 

humano dentro de la sociedad con respecto a sus lasos familiares, que 

conllevan a tener derechos deberes y obligaciones asimismo todos tenemos 

un estado civil que es personal e intransferible (43). 

Definición operacional: 

 soltero/a                                   

 Casado/a 

 Unión libre 

 Viudo/a 

 Divorciado/a 

 

      Nivel educativo                

Definición conceptual: 

Hace referencia al nivel académico que se ha alcanzado ya sea que estos 

estén curso o que no los haya terminado (41). 

           Definición operacional:                               

 Primaria completa 

 Primaria incompleta 

 Secundaria básica 

 Bachillerato                                                                                                                                                       

 tercer nivel                                        

 otros 
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Decisión de vacunación 

Definición conceptual: 

 Son las distintas acciones que pueden llevarse a cabo en una determinada 

situación en este caso la vacunación covid (55). 

 Definición operacional:  

 Yo  

 Mi cónyuge /pareja  

 Mi madre 

 Mi padre  

 Mi(s) hija(s) 

 Mi(s) hijo(s) 

 Otra persona         

  

Influenza de la religión 

Definición conceptual:  

La religión es la base para el juicio moral, moldea ampliamente la 

autoconcepción e influye en las relaciones interpersonales de las personas o 

de los grupos sociales (56). 

Definición operacional: 

 Si  

 No  

 No se 
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Importancia de la vacunación contra la covid-19 

Definición conceptual: 

Se ha comprobado que las vacunas contra el covid 19 ayudan a protegernos 

de los casos más graves de la enfermedad, es decir si nos infectamos no se no 

enfermemos gravemente (51). 

Definición operacional: 

 Nada importante  

 Algo importante  

 Moderadamente importante  

 Muy importante  

                     

Mitos de la vacunación 

Definición conceptual: 

Los mitos, en este sentido, forman parte del sistema de creencias de un pueblo 

o cultura, desde la creación de vacuna contra la viruela han existido diferentes 

tipos de creencias asta actualidad (57). 

Definición operacional: 

 Implantación de chip 

 Esterilidad 

 Muerte prematura 

 Trombosis  

 Reacciones alérgicas 

 Poca confiabilidad 

 Provocar crecimiento de mamas 

 Causar la enfermedad  
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 Otros  

 

                                                                 

      Costumbre de la vacunación                                       

Definición conceptual: 

 Forman parte de la cultura de un pueblo, asimismo son elementos o formas 

de vivir que se transmiten de persona a persona y que la mayoría de los 

integrantes de su comunidad comparten ya que es algo que tienen arraigado 

(47). 

Definición operacional:        

 Siempre 

 Frecuentemente 

 Raras veces 

 Nunca 

  

4.4. Técnicas e instrumentos de recolección de datos  

En este presente estudio de investigación se utilizó la observación y la 

entrevista para la aplicación del instrumento.   

Encuesta 

Esta técnica de recolección de información permitió conocer datos íntegros y 

precisos, la encuesta nos brindó información con respecto a los factores 

socioculturales que están inmersos en la decisión de vacunarse contra el 
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covid-19 y la negación a vacunarse, mediante la aplicación de un cuestionario 

de preguntas básicas. 

El formato y contenido de las preguntas para la recopilación de datos fue 

adaptado del documento de la OMS, Datos para la acción: lograr una alta 

aceptación de vacunas contra la covid-19, se anexaron preguntas para evaluar 

la situación actual del rechazo a la vacuna del covid-19 y conocer los factores 

sociales y culturales inmersos en esta problemática, este estuvo dirigido a los 

habitantes del AA.HH Nuevo Chulliyache, lo que permitió conocer los 

factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna contra el Covid-

19. 

 4.5 Plan de análisis.       

Después de la aplicación del cuestionario, se procesó y organizo en una base 

de datos del programa excel, Una vez tabulados los datos, son procesados, 

analizados, interpretados y discutidos, abarcando la información recolectada 

en las bases teóricas del estudio de investigación. Posteriormente, se procedió 

a la redacción del informe final de la tesis de investigación. 
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4.6Matriz de consistencia 

 

 

 

TITULO ENUNCIADO OBJETIVO 

GENERAL 

OBJETIVOS ESPECIFICOS METODOLOGÍA 

Factores 

socioculturales 

asociados al 

rechazo a la vacuna 

del Covid-19 en 

adultos del 

Asentamiento 

humano Nuevo 

Chulliyache_ 

Sechura _Piura, 

2022 

 

Cuáles son los factores 

socioculturales que se 

asocian al rechazo a la 

vacuna del Covid-19 

en adultos del 

Asentamiento humano 

Nuevo Chulliyache_ 

Sechura_Piura, 2022 

 

  Determinar los 

factores 

socioculturales 

que inciden en el 

rechazo de la 

vacunación contra 

la Covid 19 en 

adultos del 

Asentamiento 

humano Nuevo 

Chulliyache_ 

Sechura_Piura, 

2022. 

 

 Identificar las características sociodemográficas de los adultos 

del asentamiento humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura. 

 Identificar factores socioculturales que influyen en el rechazo 

de la vacuna en adultos del asentamiento humano Nuevo 

Chulliyache Sechura_Piura. 

 Determinar el cumplimiento de las vacunas contra el COVID-

19 en adultos del asentamiento humano Nuevo Chulliyache. 

 Determinar la incidencia de personas que rechazan la 

inmunización en el asentamiento humano Nuevo Chulliyache 

Sechura_Piura. 

 

 

Esta investigación 

de Tipo 

Cuantitativo, 

descriptivo de corte 

transversal. 

La técnica que se 

utilizo es la 

entrevista.  
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4.7 Principios éticos  

El presente trabajo de investigación se basa en los principios éticos que rigen 

actualmente en ULADECH- católica versión 004 que tiene como objetivo 

fomentar las buenas prácticas en la investigación (58). 

Toda investigación tiene que regirse de los siguientes principios éticos: 

Protección a las personas: Se debe respetar la dignidad humana, la identidad, 

la diversidad, la confidencialidad y la privacidad. Este principio no sólo implica 

que las personas que son sujetos de investigación participen voluntariamente y 

dispongan de información adecuada, sino también involucra el pleno respeto de 

sus derechos.  

 Cuidado del medio ambiente y la biodiversidad: Las investigaciones deben 

respetar la dignidad de los animales y el cuidado del medio ambiente incluido 

las plantas, por encima de los fines científicos; para ello, deben tomar medidas 

para evitar daños y disminuir los efectos adversos y maximizar los beneficios. 

 Libre participación y derecho a estar informado: Las personas que 

desarrollan actividades de investigación tienen el derecho a estar bien 

informados sobre los propósitos y finalidades de la investigación que 

desarrollan, o en la que participan; así como tienen la libertad de participar en 

ella, por voluntad propia (Anexo 05).  

Beneficencia no maleficencia: La conducta del investigador debe enfocarse en 

no causar daño, disminuir los posibles efectos adversos y maximizar los 

beneficios.  
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Justicia: El investigador reconoce que la equidad y la justicia se otorgan a todas 

las personas que participan en la investigación y que tiene derecho a acceder a 

sus resultados.  

Integridad científica: Se evalúan y declaran daños, riesgos y beneficios 

potenciales que puedan afectar a quienes participan en una investigación. 

Asimismo, deberá mantenerse la integridad científica al declarar los conflictos 

de interés que pudieran afectar el curso de un estudio o la comunicación de sus 

resultados.
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V. RESULTADOS 

   5.1 Resultados  

                                                      TABLA N°1 

CARACTERÍSTICAS SOCIODEMOGRÁFICAS DE LOS ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO CHULLIYACHE 

SECHURA_PIURA, 2022. 

 

Edad                                                           n                                                      % 

20 a 30 años                                                30                                                    21,0  

31 a 40 años                                                39                                                    27,0 

41 a 50 años                                                31                                                    22,0 

51 a 60 años                                                18                                                    13,0  

61 a 70 años                                                14                                                    10,0 

70 años en adelante                                     10                                                    7,0  

Total                                                           142                                                 100,0 

Genero                                                        n                                                            % 

Mujer                                                           85                                                   60,0 

Hombre                                                        57                                                   40,0 

Género no binario o transgénero                  0                                                     0,0 

Prefiero no responder                                   0                                                     0,0 

Total                                                            142                                                100,0 

Etnia                                                            n                                                    % 

Afroamericano                                             0                                                     0,0 

Indígena                                                       8                                                     6,0 

Montubio                                                     16                                                   11,0 

Mestizo                                                        117                                                 82,0 

Otro                                                              1                                                     1,0 

Total                                                            142                                               100,0 

Nivel educativo                                           n                                                    % 

Primaria incompleta                                     30                                                  21,0 

Primera completa                                          43                                                  30,0 

Secundaria básica                                         28                                                  20,0 

Bachillerato                                                  18                                                  13,0 

Tercer nivel                                                  15                                                  11,0 

Otros                                                             8                                                    5,0 

Total                                                             142                                              100,0 

Estado civil                                                 n                                                    % 

Soltero/ a                                                    30                                                   21,0 

Casado/a                                                     22                                                   15,0 

Unión libre                                                  72                                                  51,0 
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Viudo/a                                                        11                                                  8,0 

Divorciado/a                                                7                                                    5,0 

Total                                                            142                                              100,0 
 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. Documento de 

la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. Aplicado a los adultos 

del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

 

 

                 GRÁFICOS DE LA TABLA 1 

 

GRÁFICO 1: EDAD DE LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO 

NUEVO CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022. 

 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. 

Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

 

 

21%

27%

22%

13%

10%
7%

20 a 30 años 31 a 40 años 41 a 50 años

51 a 60 años 61 a 70 años 71 años  en adelante



 

38 
 

 GRÁFICO 2: GÉNERO DE LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO 

HUMANO NUEVO CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022. 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -

19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

 

GRÁFICO 3: ETNIA DE LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO 

HUMANO NUEVO CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022. 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-

19. Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la 

covid -19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 

2022. 

60%

40%

0 0

Mujer Hombre Genero no binario o transgenero Prefiero no responder

6%
11%

82%

1%

Afroecuatoriano Indigena Montubio Mestizo Otro
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GRÁFICO 4: NIVEL EDUCATIVO DE LOS ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO CHULLIYACHE 

SECHURA_PIURA, 2022. 

  Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna 

covid-19. Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de 

vacunas contra la covid -19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo 

Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

 

GRÁFICO 5: ESTADO CIVIL DE LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO 

HUMANO NUEVO CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022. 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. 

Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

21%

30%
2…

13%

11%
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Primaria incompleta Primaria completa
Secundaria basica Bachillerato
Tercero nivel Otro

21%

15%

51%

8% 5%

ESTADO CIVIL   

Soltero/a Casado/a Union libre Viudo/a Divorciado/a
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TABLA 2 

 

CUMPLIMIENTO DE LA VACUNA CONTRA EL COVID-19 EN LOS 

ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO CHULLIYACHE 

SECHURA_PIURA, 2022. 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. Documento 

de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. Aplicado a los adultos 

del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

 

            GRÁFICO DE LA TABLA N°2 

GRÁFICO 6: CUMPLIMIENTO DE LA VACUNA CONTRA EL 

COVID-19 EN LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO 

CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022 

 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. 

Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

Cumplimiento de la vacuna               n                 % 
     

Si                                                         101              71,0 
   

No                                                        41                29,0                                                

Total                                                   142               100,0      

71%

29%

si

no
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TABLA 3 

 

INCIDENCIA DEL RECHAZO A LA VACUNA CONTRA EL COVID-19 EN 

LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO 

CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022. 

Rechaza la aplicación de la vacuna covid 19                    n                %  

Si rechazo                                                                             38               93,0  

No rechazo                                                                             3                 7,0  

No sé                                                                                      0                 0,0  

Total                                                                                     41             100,0  

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. 

Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

           

           

                 GRÁFICO DE LA TABLA 3 

GRÁFICO 7: INCIDENCIA DEL RECHAZO A LA VACUNA CONTRA EL 

COVID-19 EN LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO 

CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022. 

 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -

19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 
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42 
 

TABLA 4 

FACTORES SOCIOCULTURALES QUE INFLUYEN EN EL RECHAZO 

DE LA VACUNA CONTRA EL COVID-19 EN LOS ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO CHULLIYACHE 

SECHURA_PIURA, 2022. 

Conocimiento de la vacuna    n          % 

Si    33          87,0 

No    5          13,0 

Total    38         100,0 

Costumbre de vacunarse   n          % 

Siempre    0            0,0 

Frecuentemente   0            0,0 

Raras veces    0            0,0 

Nunca    38        100,0 

Total       38        100,0 

Importancia de las vacunas   n          % 

Nada importante   0           0,0 

Algo importante    38       100,0 

Moderamente importante   0           0,0 

Muy importante    0           0,0 

Total       38        100,0 

Beneficios de la vacuna  n          % 

Prevenir la enfermedad   19          50,0 

Evitar la muerte   0            0,0 

Aportar vitaminas   0            0,0 

Desconoce     19          50,0 

Total       38        100,0 

Decisión de vacunarse    n         % 

Yo    14         37,0 

Mi cónyuge/pareja   24         63,0 

Mi madre    0           0,0 

Mi(s) hija(s)    0           0,0 

Mi(s) hijo(s)    0           0,0 

8Otra persona   0           0,0 

Total        38        100,0 

Religión    n          % 

     

Si    35         92,0 

No    3           8,0 
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Total       38       100,0 

Mitos     n          % 

Si    16          42,0 

No    22          58,0 

Total       38        100,0 

Indecisión de vacunarse  n           % 

Implantación del chip   0            0,0 

Esterilidad    4          11,0 

Muerte Prematura   0            0,0 

Trombosis    0            0,0 

Reacciones alérgicas   24          63,0 

Poca confiabilidad   8          21,0 

Provocar crecimiento de mamas  0            0,0 

Causar enfermedad   2            5,0 

Otros    0            0,0 

Total       38        100,0 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-

19. Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la 

covid -19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 

2022. 

GRÁFICOS DE LA TABLA 4 

GRÁFICO 8: CONOCIMIENTO SOBRE LA VACUNA CONTRA EL 

COVID-19 EN LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO 

CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. 

Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 
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GRÁFICO 9: COSTUMBRE DE VACUNARSE CONTRA LAS 

ENFERMEDADES EN LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO 

NUEVO CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. 

Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

 

GRÁFICO 10: IMPORTANCIA DE LA VACUNA CONTRA EL 

COVID-19 PARA LA SALUD DE LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO 

HUMANO NUEVO CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. 

Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 
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GRÁFICO 11: CONOCIMIENTO SOBRE LOS BENEFICIOS DE LA 

VACUNA CONTRA EL COVID-19 EN LOS ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 

2022 

 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. 

Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

 

GRÁFICO 12: DECISIÓN DE VACUNARSE CONTRA EL COVID-

19 EN LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO 

CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022 

 

 Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-

19. Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la 

covid -19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 

2022. 

50%

0, 0%0, 0%

50%
Prevenir la enfermedad

Evitar la muerte

Aportar vitaminas

Desconoce

37%

63%

0, 0%0, 0%0, 0%0, 0% Yo

Mi conyuge/pareja

Mi madre

Mi(s) hija(s)

Mi(s) hijo(s)

Otra persona



 

46 
 

GRÁFICO 13: RELIGION COMO FACTOR INFLUYENTE EN LA 

DECISIÓN DE VACUNARSE CONTRA EL COVID-19 EN LOS ADULTOS 

DEL ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO CHULLIYACHE 

SECHURA_PIURA, 2022. 

 Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. 

Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022 

 

GRÁFICO 14: CREENCIAS DE MITOS SOBRE LA VACUNA CONTRA EL 

COVID-19 EN LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO 

CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022. 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -19”. 

Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022 
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GRÁFICO 15: MITOS EN LA INDISICIÓN DE VACUNARSE CONTRA EL 

COVID-19 EN LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO NUEVO 

CHULLIYACHE SECHURA_PIURA, 2022. 

 

 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid -

19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache Sechura_Piura, 2022. 

 

     5.2. análisis de resultados   

 

Tabla 1 

Del 100 % de adultos del AA. HH Nuevo Chulliyache, se obtuvo que el 27 

% (39) de los adultos en estudio tienen una edad entre 31 a 40 años; el 60% (85) 

son de sexo femenino; un 82 % (117) se consideran de raza mestiza: con respecto 

al nivel educativo, encontramos que el 30% (43) tiene primaria completa, el 21% 

(30) primaria incompleta; asimismo el 51% (72) son convivientes o de unión libre.  

Estos resultados son muy similares a los encontrados por Santos S, Bernabé 
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evidencio que casi la totalidad son de raza mestiza (93%); asimismo que más de la 

mitad (55%) son de sexo femenino; que menos de la mitad de los pobladores de 

esta comunidad tenían una edad de 31 a 40 años (26%); el 20% de los adultos tienen 

primaria incompleta. De la misma manera coinciden con los resultados obtenidos 

por Quiroz I, Tello M, (32). En su investigación en el departamento de Cajamarca, 

donde evidencio que menos de la mitad de los adultos tenían una edad entre 31 a 

40 años (20%) y más de la mitad (58%) son mujeres. 

Pero estos resultados difieren por los encontrados por Corrales J, (30). En 

su estudio realizado en Arequipa, encontró que el 54% tienen una edad entre 18 a 

25, asimismo el 44% tienen estudio superior. De la misma manera por Quiroz I, 

Tello M, (32). Donde obtuvo como resultados que el 71% de los adultos tienen 

grado de instrucción superior completa. 

Menos de la mitad  de adultos de esta comunidad tienen una edad entre  31 

a 40 años, es una población adulta medio, cabe resaltar que cuando se realizó la 

encuesta algunos adultos mayores delegaban a sus hijas, nietos o acompañante a 

responder la encuesta aludiendo que no sabían escribir ni leer, por tanto, este grupo 

poblacional tiende a ser mayor, no obstante la edad es un factor de riesgo ya que a 

mayor edad hay más riesgo de mortalidad por esta infección del Covid 19, debido 

a las patologías propias de su edad como hipertensión arterial, diabetes mellitus, 

etc. (30) .Asimismo, se resalta que la decisión de vacunarse en los adultos mayores 

muchas veces depende de sus cuidadores, estos suelen ser más jóvenes, asimismo 

sabiendo que estos tienen más acceso a las redes sociales  y adquieren todo tipo de 

información ya sea verídica o no, incrementando la duda sobre la vacunación por 
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parte de dicha población, por ello es indispensable, educar, informarse para poder 

transmitir ideas claras y verídicas a sus familiares y tomar buenas decisiones.  

En este estudio, la mayoría de adultos son de sexo femenino, es decir 

encontramos más mujeres que hombres, esto se debió porque mayormente en esta 

comunidad, las mujeres son amas de casa, por tanto, son las que más encontramos 

en casa al momento de realizar la encuesta. Es preciso señalar que Herrera P, Uyen 

A, et al. (29), encontró que las mujeres se encuentran con menos intensión de 

vacunarse a diferencia de los hombres y que esto se relaciona porque se encontró 

que las mujeres tienen miedo sobre los efectos adversos y seguridad de los 

biológicos. Las mujeres en estudio tienen miedo a inmunizarse contra la covid 19, 

debido a las diversas noticias que se exponen sobre esta, ya que las mujeres de esta 

comunidad pasan mucho tiempo en el hogar, conversan con las vecinas, van al 

mercado y por allí intercambian información sin saber si la fuente es verídica o no, 

luego estas se la comentan a la familia y se generan la dudas hacia el biológico. 

Asimismo, la mayoría de adultos son de raza mestiza, a la entrevista nos 

refieren que muchos no nacieron en esta comunidad, pero que por cuestiones de 

trabajo se instalaron en este asentamiento humano y con el tiempo adoptaron su 

cultura, vivencia y tradición, entonces sabiendo que Sechura es una provincia con 

muchas costumbres arraigadas vemos como esta cultura influye en la decisión de 

vacunarse , un claro ejemplo es que encontramos personas con  mucha influencia 

en este asentamiento humano como periodistas empíricos, pastores, catequistas, 

hermanos de congregación, etc. En las cuales personas confían plenamente, estas 

personas realizan, comentarios o acciones acerca de las vacunas, pero ellos no se 

centran en saber si esta noticia es falsa o no, simplemente lo dispersan por los 
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medios populares o sociales y que basta que lo crea un solo poblador para que se 

extienda entre todos y se tejan muchas versiones que confundan a los moradores de 

este asentamiento humano. 

Con respecto al estado civil más de la mitad son convivientes, si lo 

asociamos al rechazo de la vacuna Covid, esto puede deberse al poca 

responsabilidad social y la mínima preocupación que poseen, ya que, al ser 

convivientes, no tienen una relación formalizada. Está demostrando que cuando una 

persona se vacuna, no solo se protege así mismo si no a su entorno, evitando así ser 

un foco de contagio para todos, en especial para los más susceptibles como por 

ejemplo los niños que, aunque científicamente está comprobado que si se contagian 

con este virus tienen menos probabilidades de enfermarse gravemente, existe un 

pequeño porcentaje de adquirir el síndrome multi inflamatorio sistémico que es una 

grave complicación en esta etapa pediátrica, asimismo también como un medio de 

contagio y por tanto contener la transmisión. 

En el presente estudio de investigación, encontramos que menos de la mitad 

de adultos tienen el grado de instrucción primaria incompleta, la cual según estudios 

encontramos que es un factor sociodemográfico que influye en la salud de las 

personas, es decir a menor nivel educativo mayor aumento de factores negativos en 

la salud de las personas, la educación impulsa el desarrollo de la salud, en el informe 

de seguimiento de la educación en el mundo que emite la UNESCO nos dice que el 

elevado nivel de educación ayuda a mejorar los índices de vacunación (59).  

El grado de instrucción de la mayoría de adultos en este asentamiento 

humano, es la primaria completa e incompleta, la cual se coloca en una población 
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susceptible debido a que sus creencias, costumbres, formas de actuar y pensar 

pueden ser manipulados por informaciones erradas por parte de sus padres, 

familiares o amigos, influenciando principalmente en la salud de esta comunidad 

como por ejemplo la indecisión o rechazo a vacunarse contra el coronavirus. 

Entonces como personal de salud debemos brindar información sencilla, para que 

nuestros adultos puedan entendernos y sobre estar educados sobre los beneficios de 

las vacunas. 

Por tanto, los factores sociodemográficos encontrados en los adultos del 

asentamiento humano Nuevo Chulliyache son: que los adultos tienen una edad entre 

31 a 40 años, la mayoría son de sexo femenino, de raza mestiza, asimismo más de 

la mitad son convivientes, con respecto al nivel educativo menos de la mitad tiene 

primaria completa. 

Como propuesta de mejora, se debería implementar campañas de 

información por parte de autoridades, personal de salud, teniendo en cuenta que los 

pobladores de este asentamiento humano son jóvenes, la mayoría mujeres y con un 

grado de instrucción muy baja, que manejan mucho las redes sociales, entonces 

buscar estrategias para así la información sobre la pandemia del Covid, vacunas, 

reacciones alérgicas , etc. sea entendible, coherente ya que estos estos son los 

primeros en llevar información a sus familiares y estos son variables que se pueden 

modificar, la educación siempre contribuye a mejorar la salud.   
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TABLA 2  

Del 100% de los adultos del asentamiento humano Nuevo Chulliyache, el 

71% (101) se han vacunado contra el Sars-CoV-2 frente a un 29% (41) que aún no 

han decidido vacunarse. 

Estos resultados son similares a los encontrados por Baeza M, Zalazar C, et 

al. (28), en su estudio realizado en Chile donde el 64% se ha inmunizado, asimismo 

difieren a los encontrados por Simanjorang C, Pangandaheng N, et al (7), en su 

estudio realizado en zona rural de Indonesia y Filipinas donde el 63 % de personas 

no se han vacunado porque se encuentran indecisas, asimismo con los encontrados 

por Santos S, Bernabé R. (27), en su estudio realizado en la comunidad de Pechiche- 

Ecuador, donde los resultados evidencian que el 63 % de la población aún no se han 

vacunado. 

Menos de la mitad de adultos de este asentamiento humano no se ha 

inmunizado contra el coronavirus. La vacunación contra el Covid 19 se ha 

establecido como una política pública como medida para salvaguardar la salud de 

las personas en este contexto de pandemia, la vacuna es voluntaria, debido a eso 

muchas personas optan por no inmunizarse exponiendo la vida de los más 

vulnerables, disminuyendo la inmunidad rebaño, la cual se necesita para estar 

protegidos contra este virus. 

A mayo del 2022, tenemos el 10 % de personas a nivel nacional que aún no 

se han vacunado con ninguna dosis, según un estudio realizado por la universidad 

el pacífico los factores que influyen en esta indecisión son las noticias falsas, el 

déficit de conocimiento y seguridad sobre las vacunas, la manipulación de las redes 
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sociales y populares. La evidencia global también nos da a conocer que el 

incumplimiento de la vacuna depende de factores sociales, psicológicos, culturales 

y políticos, asimismo en cómo la población capta los mensajes y como los 

transmiten, cabe resaltar que las personas adultas jóvenes y de sexo femenino son 

los que más incumplen con la inmunización (17). 

Por otro lado , el Ministerio de Salud emitió una alerta epidemiológica por 

el incremento de casos del Covid 19 en cuanto a la variante ómicron, en donde 

nuevamente las medidas preventivas que se habían relajado deberán ser obligatorias 

y donde se hace hincapié a que se debe cerrar brechas de vacunación para lograr 

una cobertura optima, justamente es allí donde estos grupos como las que 

encontramos en este asentamiento humano sigan siendo un foco de transmisión, ya 

que por su incumpliendo este virus sigue circulando entre nosotros, amenazando 

seriamente la salud pública. 

Como personal de salud se ha podido evidenciar que muchos adultos se han 

inmunizado por no perder sus empleos, debido que es requisito indispensable 

completar el esquema de vacunación Covid, para poder trabajar en cualquier rubro, 

ya que la SUNAFIL, informo que se multara a las empresas quienes sus 

trabajadores no cumplan con las tres dosis de vacuna, por tanto, la obligación de los 

empleadores y empleados recibir sus vacunas. Es importante resaltar que hay 

personas que no se han vacunado aun debido a alguna patología que contraindicaba 

la inmunización o haber tenido Covid por ello debía esperar 90 días, que están a la 

espera de que sea su momento indicado, según este estudio es la minoría de adultos. 
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El rol de enfermería en el proceso de vacunación es fundamental ya que 

además de gestionar, mantener e inocular las vacunas debemos estar en constante 

actualización para poder brindar cuidados de calidad y poder saber cómo actuar 

ante un efecto adverso asimismo educar o resolver alguna duda de la población que 

tenga con respecto a este proceso (60).  

Es necesario resaltar que el grado de instrucción de esta localidad también 

está influyendo para que nuestros adultos no reconozcan el beneficio de la vacuna 

y crean los mitos que se dispersan entre los medios populares y sociales, causando 

así una desconfianza hacia la inmunización, aunque es solo una pequeña población, 

esto hace que el virus siga entre nosotros, siendo un foco para más contagios y para 

que la pandemia por el coronavirus continúe. 

Como propuesta de mejora, se debe buscar estrategias, para poder llegar a 

esta población que aún no decide vacunarse, brindando información clara y 

oportuna, teniendo siempre en cuenta sus costumbres y creencias para poder llegar 

a ellos y puedan comprender la importancia de inmunizarse y proteger a su entorno. 

Cabe resaltar que, así como esta población existen muchos más en diferentes 

comunidades, que ya sea por su nivel de educación, religión, costumbres, etnia o 

porque simplemente no quieren vacunarse exponen al resto de personas. Se debe 

poner más énfasis en este grupo de personas que por su forma de pensar y actuar se 

vuelven más susceptibles al virus. 
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TABLA 3 

Del 100 % de adultos del AA. HH Nuevo Chulliyache que no se han 

vacunado, el 93% (38) es porque rechazan la vacunación contra el coronavirus y el 

7% (3) es porque por alguna patología aún no se han podido vacunar. 

Este resultado es similar a los encontrados por Corrales J, (30). Donde el 

61% rechaza la vacunación covid; también por los encontrados por Simanjorang C, 

Pangandaheng N, et al, (7). En su estudio realizado en zona rural de Indonesia y 

Filipinas donde el 63 % de personas tiene una prevalencia de indecisión de 

vacunarse, igualmente con los encontrados por Santos S, Bernabé R, (27). En su 

estudio realizado en la comunidad de Pechiche- Ecuador, donde los resultados 

evidencian que el 67 % de la población tiene una rechaza total a la inmunización, 

así mismo estos resultados difieren por lo encontrado por Nouri V, Marte M, 

Pichardo E, (26). En su estudio realizado en República Dominicana donde el 17 % 

de los encuestados tienen una percepción negativa o rechazan la vacunación Covid, 

asimismo con el estudio de Carnalla M, Basto A, Stern D, et al, (24). En su estudio 

realizado en México el 28% rechaza la vacunación Covid. 

En el presente estudio de investigación se encontró la mayoría de adultos 

del asentamiento humano que no se vacuno contra la Covid 19, es porque rechaza 

la vacuna. La vacunación en general era una práctica tradicional ya que era un estilo 

de vida que nos aplicaran nuestras primeras vacunas desde recién nacidos, pero hoy 

en día se pone en duda el beneficio de los biológicos debido a muchos factores 

como la difusión de datos falsos, los grupos antivacunas y la desinformación, esto 

trae como consecuencia que muchas personas duden del beneficio de vacunarse por 
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tanto a una amenaza a la salud pública. El mundo globalizado trae cambios 

epidemiológicos, como nuevas enfermedades y si nos encuentra susceptibles 

seremos medio para que los brotes continúen, como por ejemplo la pandemia del 

Covid 19(50).  

El rechazo a la vacuna Covid se puede asociar también al grado de 

educación, hay mucha aceptación en las personas con estudios superiores, según el 

estudio de Borrero C, (34) donde el deseo de vacunarse se asoció al nivel educativo 

técnico y superior. Por ello como podemos observar en esta investigación que 

nuestros adultos en estudio tienen un grado de instrucción de primaria, algunos no 

han terminado su secundaria y son pocos adultos jóvenes que son profesionales o 

están estudiando una carrera superior, talvez por ello la mayoría rechaza la 

vacunación Covid, cabe resaltar también  que las creencias y costumbres son muy 

arraigadas, este asentamiento humano pertenece a la provincia de Sechura que es 

conocida por ser muy peculiar con sus tradiciones y costumbres que influyen en la 

forma de vida de las personas y por allí vamos entendiendo porque ese rechazo 

hacia la inmunización. 

No podemos dejar de lado las redes sociales que son un medio de 

comunicación a la que todas las personas tenemos acceso, si bien es cierto en forma 

positiva nos ayuda a informarnos sobre noticias a nivel mundial, pero muchas veces 

no sabemos diferenciar sobre las noticias o datos erróneas en este caso de las 

inmunizaciones Covid 19 y que debido a nuestra falta de conocimiento lo 

aceptamos como una realidad pero que al final termina por confundirnos y esto no 

queda allí porque nosotros lo compartimos con nuestros vecinos, familiares o gente 
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cercana y así se empezamos en círculo donde generamos dudas acerca de la 

vacunación. 

 Por otro lado, en un estudio realizado en varios países europeos se encontró, 

que una parte de la población sigue rechazando la vacuna del coronavirus, debido 

a una serie de factores, entre ellas se encuentran la desconfianza en las autoridades, 

así como la preocupación por la velocidad de desarrollo de las vacunas y los 

posibles efectos secundarios, asimismo que son las mujeres las que tienen mayor 

indecisión de al momento de vacunarse, en 5 de los 8 países en estudio (61). Estos 

resultados tienen mucho parecido con el presente estudio, donde encontramos que 

los adultos que rechazan la vacuna su mayor temor son los efectos secundarios que 

pueden causar en ellos  

Como propuesta de mejora, se debe brindar información de la manera más 

sencilla para que la población nos pueda comprender, captando los momentos más 

oportunos y teniendo siempre presente el respetar las creencias y costumbres de 

estas personas tal como nos describe nuestra teorista Madeleine Leininger, ya que 

se ha podido apreciar por las vivencias en campo que nuestros adultos, tienen muy 

arraigadas sus costumbres, la desconfianza que genera los comentarios sobre el 

biológico, la religión, la falta de información de fuentes confiables. Es necesario 

poner énfasis en esta situación más ahora que estamos frente a la cuarta ola, y 

justamente estos grupos no nos ayudan a lograr el objetivo deseado es que la 

inmunidad rebaño. 
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TABLA 4 

Del 100% los adultos del asentamiento humano Nuevo Chulliyache que 

rechazan la vacunación contra la Covid 19, el 87% afirma que tiene conocimiento 

sobre que son las vacunas, el 100 % no tiene la costumbre de inmunizarse y 

considera algo importante las vacunas en su salud; el 50% refiere que el beneficio 

de la vacuna es para prevenir enfermedades, el 63% afirma que es el cónyuge o 

pareja quien decide si se vacuna; sin embargo la religión con el 92% es quien 

interfiere en la decisión de vacunarse; con respecto a los mitos o creencias el 63% 

afirma sentir temor a las reacciones alérgicas, el 21% tiene poca confiabilidad sobre 

la vacuna así mismo el 11 % teme quedar estéril y un 5%  que le pueda causar 

alguna enfermedad.  

Estos resultados son similares a los encontrados por Simanjorang C, 

Pangandaheng N, et al, (7). Donde refieren que los factores por las cuales rechazan 

la vacuna guardan relación con los efectos secundarios, las creencias religiosas y la 

poca confiabilidad del biológico; asimismo por los encontrados por Quiroz I, Tello 

M, (32). Donde obtuvo que el nivel de conocimiento sobre la vacuna es de con un 

71 %; De la misma forma Del rio J, Becerra B, Miranda U, (31). Encontró que el 

32 % de personas que rechazan la vacuna consideraron que la vacuna no era 

efectiva, el 23,4% por temor respecto a la vacuna, el 34,3% consideró   que   la   

vacuna   puede   provocar   efectos   adversos graves.  

Estos resultados difieren por los encontrados por Corrales J, (30). Donde 

encontró un déficit de conocimiento sobre la vacuna con un 48%; así mismo con el 

estudio de Santos S, Bernabé R, (27). Donde obtuvo como resultado que los factores 
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que más influyen en su decisión se encuentran los mitos y creencias con un 36 % el 

temor a una muerte prematura, con un 17 % la supuesta implantación de un chip 

5G y con un 16% el miedo a la esterilidad; así mismo otros factores determinantes 

fueron el desconocimiento sobre las vacunas en general con un 64 %. 

En el presente estudio de investigación encontramos que, aunque la mayoría 

de adultos de esta comunidad tiene conocimiento sobre la vacuna ya que afirma que 

ayuda a prevenir enfermedades, eso no influye en su cambio de aptitud pues 

consideran algo importante el proceso de vacunación en su salud. Asimismo, el bajo 

nivel educativo contribuye para que la población de esta comunidad considere 

verídico todo lo que se manifiesta en las campañas de desinformación en las redes 

populares y sociales, de la misma manera también para que sus decisiones 

personales como de vacunarse o no tengan que tomarla las parejas o cónyuges 

contribuyendo así a la duda, desinformación y por tanto a la negatividad para 

inmunizarse contra la Covid-19. 

Lo encontrado tiene mucha relación por lo mencionado en el informe de 

educación mundial de la UNESCO donde considera que el grado instrucción influye 

en la salud y en especial en el proceso de vacunación, la educación es considerada 

un medio por el cual nosotros vamos a adquirir conocimientos y habilidades que 

nos sirven como herramientas para poder ejercer nuestros derechos y deberes en 

nuestra vida diaria y con la sociedad, asociándolo a la vacuna, nos damos cuenta 

que los científicos nos brindan un biológico para evitar esta infección y nosotros 

tenemos como deber social colocárnoslos para evitar más focos de contagio (59). 
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En el presente estudio encontramos que la totalidad de adultos, no tienen la 

costumbre de vacunarse es decir tanto ellos como sus hijos y cónyuge no están 

protegidos contra las enfermedades prevenibles por vacunas. Si bien es cierto las 

vacunas no evita que nos contagiemos, pero si nos ayuda a que cuando adquiéranos 

la infección nuestro organismo active una serie de funciones y nos ayude a 

reaccionar más rápido a la enfermedad, es necesario vacunarse para el virus no se 

mantenga entre nosotros ya que hay personas como los niños que reciben 

quimioterapia, o tienen alguna enfermedad inmunosupresora que aún no se pueden 

inmunizar, entonces si en una comunidad hay un grupo de vacunados suficiente  el 

virus ya no puede circular efectivamente, por tanto se bloqueara la transmisión. 

Estas personas refieren que las vacunas son toxicas, científicamente se sabe que 

algunas vacunas para mantener su esterilidad se habían usado algún tipo de 

mercurio pero que el cuerpo elimina rápidamente y no son toxicas (62).  

La religión es un factor que está influyendo para el rechazo a la vacunación, 

como se mencionó anteriormente esta comunidad se caracteriza por ser muy 

tradicional, costumbrista y religioso, se escuchó las percepciones de algunos 

adultos donde mencionan frases como “Dios es el único que nos da la vida y cuando 

no las quita”, “Dios nos cuida y protege” “la vacuna es la marca de la bestia”, frases 

muy peculiares pero que son sus creencias y que respetamos.  

Cabe resaltar que estos grupos religiosos tienen un líder que se 

autodenominan pastores o siervos y tienen mucha influencia en sus feligreses, 

asimismo ciertas religiones tiene la creencia de que su cuerpo es sagrado y no 

pueden recibir sangre, órganos o ciertos químicos  porque Dios los castigara, uno 

de los factores de que esto suceda es la mala interpretación de la biblia, el 
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hiperindividualismo es decir ellos son independiente en sus decisiones , en algunos 

países se realizan excepciones religiosas es decir no me vacuno porque mi religión 

no me lo permite, sin embargo aunque es la minoría estos pueden ser un foco para 

que las infecciones continúen (63).   

La fe contra la ciencia, un dilema ya que nosotros tenemos argumentos 

científicos y estas personas las creencias, cabe resaltar que las vacunas siguen 

salvando vidas a nivel mundial y gracias a ellas muchas enfermedades están 

controladas, evitan discapacidades y aumentan la esperanza de vida entre toda la 

población. 

En los adultos de esta comunidad encontramos que más de la mitad refiere 

que no se vacuna por temor a las reacciones alérgicas y que están le generan miedo 

e indecisión para vacunarse. Como toda vacuna va a generar algunos efectos 

secundarios como son fiebre, dolor de cabeza, malestar general y dolor en la zona 

inyectada, pero no en todas las personas y que generalmente en dos días desaparece, 

si bien es cierto la reacción más peligrosa es la anafilaxia ya que puede 

comprometer la vida de las personas, pero hasta ahora en el Perú no se han reportado 

casos , cabe resaltar que  siempre en el proceso de vacunación como política ya 

establecida se cuenta con los profesionales de salud necesarios y capacitados para 

actuar asimismo con el  equipo de ESAVI que brindara los primeros auxilios frente 

a alguna emergencia atribuida a la vacuna. 

Asimismo, menos de la mitad confía en los beneficios de la vacuna Covid 

19, pero no solo se evidencia en esta comunidad sino también a nivel nacional y 

mundial, en un estudio realizado por la OPS en 14 países del caribe, nos afirma que 
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la mayoría de entrevistados refiere que la infodemia es la mayor causa a dudar sobre 

la eficacia de la vacuna, asimismo por el corto tiempo de fabricación, ya que en 

otros casos la elaboración de la misma dura aproximadamente 10 años. Por ello es 

necesario que se sigan implementando campañas de información clara y precisa 

para mejorar los conceptos sobre el biológico del coronavirus. De la misma forma, 

la esterilidad también se encuentra como mito y causa indecisión para vacunarse, 

científicamente se ha comprobado que ni el virus ni el biológico influyen en el 

metabolismo hormonal, por tanto, esto siendo un mito que se ha tejido sobre la 

inmunización Covid (64). 

Se considera que como cada vacuna nueva nos va a generar desconfianza, 

por tanto, allí el rol de enfermería de brindar información sencilla para que nuestros 

adultos puedan comprender que todos los biológicos traen sus efectos secundarios 

y ayudar a eliminar las ideas erróneas de que las vacunas contra la Covid-

19,producen enfermedades y trastornos como la esterilidad ya que hasta el 

momento no se ha reportados ningún caso y científicamente no está comprobado 

en las personas que se han inmunizado. 

En este asentamiento humano, la  totalidad de adultos no tiene la costumbre 

de vacunarse y la considera algo importante las vacunas en su salud, la mayoría 

tiene conocimiento sobre que son las vacunas y refieren que su religión no les 

permiten vacunarse, más de la mitad afirma que es el cónyuge quien decide si se 

vacuna, la mitad refiere que el beneficio de la vacuna es para prevenir 

enfermedades, con respecto a los mitos o creencias más de la mitad afirma sentir 

temor a las reacciones alérgicas de la vacuna. 
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Es importante destacar que las vacunas son reales, están comprobadas 

científicamente que no causan daño a la salud de las personas, pero que debido a la 

información distorsionada las personas la adquieren como cierta como por ejemplo 

que las vacunas no son eficaces, que causan esterilidad, que están elaboradas a partir 

de tejidos de fetos abortados, asimismo según las vivencias muchos adultos refieren 

que su religión no les permite, cabe resaltar que aunque cada uno de nosotros 

tengamos la capacidad de decidir que nos colocamos en nuestro organismo, hay que 

ser solidarios con las personas que no  puedan vacunarse por alguna patología o 

contraindicación, para así lograr un bienestar individual y social. Cabe resaltar que 

se sigue reflejando la gran labor de enfermería y más aún en esta pandemia porque 

es la encargada de inmunizar a la población 

Como propuesta de mejora, es necesario seguir uniendo fuerzas e invitar a 

los actores locales, políticos, autoridades para brindar una información científica 

sencilla y clara, para que así la vacunación se vuelva un estilo de vida saludable 

para cada familia. Sabiendo las características de esta población, planteando por 

ejemplo el trabajo conjunto con agentes comunitarios porque son personas que 

conocen a los pobladores y nos ayuden a trabajar, es necesario actuar ya frente a 

esta cuarta ola, para evitar más contagios y que el virus se siga desplazando entre 

nosotros y erradicando todas las creencias que se han tejido sobre este biológico. 
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VI. CONCLUSIONES  

 Las características sociodemográficas encontrados en los adultos del 

Asentamiento humano Nuevo Chulliyache, la mayoría son de género 

femenino, de raza mestiza, estado civil unión libre, asimismo menos de la 

mitad tienen una edad entre 31 a 40 años y tienen un grado de instrucción 

primaria completa. Identificar estas características nos ayudaran a conocer 

a la población y determinar su influencia de estas características en el 

rechazo a la vacuna. 

 La mayoría de adultos del Asentamiento humano Nuevo Chulliyache, se han 

vacunado contra el covid 19. Nos ayudara a conocer el porcentaje de 

adultos que no han cumplido con inmunizarse y tomar acciones frente a 

ello. 

 De los adultos que no se vacunaron, casi la totalidad rechaza la vacunación 

contra el covid 19. Esto es un indicador que se puede modificar, para evitar 

seguir con los focos de contagio frente a esta enfermedad. 

 Los factores socioculturales que influyen en el rechazo de la vacunación 

contra el covid 19 son: la no costumbre de vacunarse, la totalidad de adultos 

considera la vacuna como algo importante para su salud; en la mayoría de 

adultos interfiere la religión y el temor a las reacciones alérgicas del 

biológico asimismo es su cónyuge quien toma la decisión de vacunarse de 

la misma forma el desconocimiento sobre los beneficios de la vacuna 

influye en la deserción de la misma. Además de una instrucción primaria 

incompleta, lo que impide tener una comprensión acerca de los temas 

relacionados con la inmunización. 
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ASPECTOS COMPLEMENTARIOS  

 

 Los resultados obtenidos en el presente estudio, se les brindaran a las 

autoridades pertinentes tanto del asentamiento humano Nuevo Chulliyache 

como al de la provincia de sechura y el centro de salud, para que tomen 

acciones por el bien de la salud de todos los pobladores.     

 

 Realizar una campaña de vacunación en este asentamiento humano poniendo 

énfasis en este grupo poblacional que rechaza la vacunación en general, así 

mismo se recomienda que el personal de enfermería realice campañas de 

información acerca de la vacunación Covid, empleando un lenguaje sencillo, 

teniendo en cuenta las creencias, costumbres y temores de esta población. 

 

 Formar grupos de agentes comunitarios, para que nos ayuden a coordinar 

acciones preventivas promocionales en esta localidad, ya que ellos conocen 

mejor a su población y son de mucha ayuda.  

 

 Seguir realizando estudios de investigación, no solo en este asentamiento 

humano si no en la provincia de Sechura, porque podríamos encontrar casos 

similares y trabajar en ello, para buscar estrategias de solución por el bien de 

la salud colectiva frente a esta cuarta ola. 
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ANEXO N°1 

DETERMINACION DEL TAMAÑO DE LA MUESTRA 

 

  n=     Z2
1/ 2 P(1- P) N 

          Z2
1/ 2 P(1-P) e2  (N-1) 

 

 

Dónde: 

 n: Tamaño de muestra  

N: Tamaño de población (N = 212)  

Z2
1/ 2: Abcisa de la distribución normal a un 95% de nivel de confianza 

 (Z2
1/ 2 = 1.96)  

P: Proporción de la característica en estudio (P = 0.50) 

 E: Margen de error (E = 0.05)  

Calculo del Tamaño de Muestra:  

n=   1.962 (0.50) (1- 0.50) (212) 

     1.962 (0.50) (0.50) + (0.05)2  (211) 

n= 142 adultos         
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ANEXO N° 02 

INSTRUMENTO DE RECOLECCIÓN DE DATOS 

INTRUCCIÓN: marque con una X en el cuadro que usted considere.  

1. ¿Qué edad tiene? 

 20 a 30 años  

 31 a 40 años 

 41 a 50 años  

 51 a 60 años 

 61 a 70 años 

 71 años en adelante  

2. Indique el género con que se identifica  

 Mujer 

 Hombre 

 Género no binario o transgénero  

 Prefiero no responder  

3. Indique la etnia con la que se identifica 

 Afroecuatoriano 

 Indígena 

 Montubio 

 Mestizo 

 Otro 

4. Indique su nivel educativo 

 Primaria incompleta  

 Primaria completa  

 Secundaria básica  

 Bachillerato  

 Tercer nivel  

 Otros 

5. Señale su estado civil  

 Soltero/a 

 Casado/a 
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 Unión libre 

 Viudo/a 

 Divorciado/a 

6. Tiene usted conocimiento ¿Qué son las vacunas? 

 Si 

 No 

7. En su círculo familiar tienen la costumbre de vacunarse contra las 

enfermedades 

 Siempre 

 Frecuentemente  

 Raras veces  

 Nunca  

8. ¿Cuán importantes considera que son las vacunas contra el covid-19 

para su salud? 

 Nada importante  

 Algo importante  

 Moderadamente importante  

 Muy importante  

9. ¿Conoce que beneficios tiene la vacuna del COVID-19 en su salud? 

 Prevenir la enfermedad  

 Evitar la muerte  

 Aportar vitaminas  

 Desconoce  

10. Se ha vacunado contra el covid-19 

 Si  

 No  

 

11. ¿Rechaza la aplicación de la vacuna del Covid-19? 

 Si rechazo  

 No rechazo  

 No se  
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12. En su familia, ¿Quién decide si usted se vacuna o no contra el COVID-

19? 

 Yo  

 Mi cónyuge /pareja  

 Mi madre 

 Mi padre  

 Mi(s) hija(s) 

 Mi(s) hijo(s) 

 Otra persona  

13. ¿Cree usted que su religión interfiere con la inmunización contra el 

COVID-19? 

 Si  

 No  

 No se 

14. Cree usted en algún mito referente a la vacuna del COVID-19 

 Si  

 No 

15. Del siguiente listado de mitos acerca de la inmunización con la vacuna 

del Covid-19 ¿Cuál le provoca temor y le ha causado indecisión o 

rechazo para la aplicación de la vacuna?   

 Implantación de chip 

 Esterilidad 

 Muerte prematura 

 Trombosis  

 Reacciones alérgicas 

 Poca confiabilidad 

 Provocar crecimiento de mamas 

 Causar la enfermedad  

 Otros ……………………… 

 

GRACIAS POR SU PARTICIPACIÓN  
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                  ANEXO N° 3 

UNIVERSIDAD CATOLICA LOS ANGELES 

FACULTAD DE CIENCIAS DE LA SALUD 

ESCUELA PROFESIONAL DE ENFERMERIA 

 

CONSENTIMIENTO INFORMADO  

  
Se le comunica que el objetivo del presente estudio es Determinar los factores socioculturales 

que inciden en el incumplimiento de la vacunación contra el COVID-19 en el AA. HH Nuevo 

Chulliyache. El presente estudio está conducido por Janina Marina Querevalu Prado 

bachiller en enfermeria de la Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote. Si accede 

participar en este estudio, deberá responder dos cuestionarios mediante la entrevista, que 

tomará como promedio 20 minutos. Su participación será voluntaria. La información que se 

recoja será estrictamente confidencial y no se podrá utilizar para ningún otro propósito que 

no esté contemplado en esta investigación. Las entrevistas serán anónimas, por ello serán 

codificadas utilizando un número de identificación. Si la naturaleza del estudio requiriera de 

su identificación, ello solo será posible si da su consentimiento. Si tuviera alguna duda con 

relación al desarrollo del proyecto, es libre de formular las preguntas que considere 

pertinentes. Si sintiera incomodidad, frente a alguna de las preguntas, puede ponerlo en 

conocimiento a la investigadora y abstenerse de responder. Gracias por su participación.  

Yo, _____________________________________DNI_____________________ doy mi 

consentimiento para participar en el estudio y soy consciente de que mi participación es 

enteramente voluntaria. He recibido información en forma verbal y escrita, sobre el estudio 

mencionado y he comprendido la información y las explicaciones alcanzadas por el 

investigador. He tenido la oportunidad de preguntar y hacer preguntas. Al firmar este 

consentimiento estoy de acuerdo con que mis datos personales, podrían ser usados según lo 

descrito en la hoja de información que detalla la investigación en la que estoy participando. 

Entiendo que puedo finalizar mi participación en el estudio en cualquier momento, sin que 

esto represente algún perjuicio para mí. Entiendo que recibiré una copia de este formulario de 

consentimiento y que puedo pedir información sobre los resultados de este estudio cuando 

haya concluido. Para esto puedo comunicarme al celular 951996049 

Como prueba de consentimiento voluntario para participar en este estudio, firmo a 

continuación: 

 

………………………………………….. …………………………………… 

                     Firma del participante                             Fecha 
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ANEXO N°4 

DECLARACION DE COMPROMISO ÈTICO Y NO PLAGIO 

Mediante el presente documento denominado declaración de compromiso ético y no plagio la autora 

del presente trabajo de investigación titulado: FACTORES SOCIOCULTURALES ASOCIADOS 

AL RECHAZO A LA VACUNA DEL COVID-19 EN ADULTOS DEL ASENTAMIENTO 

HUMANO NUEVO CHULLIYACHE_ SECHURA _PIURA, 2022, declaro conocer las 

consecuencias por la infracción de las normas del Reglamento de Investigación de la Universidad 

Católica los Ángeles de Chimbote y el Reglamento de registro nacional de trabajos de investigación 

para optar grados académicos y títulos su elaboración no hay copia, ni uso de ideas, apreciaciones, 

citas parafraseadas o citas textuales, etc. Tomadas de cualquier fuente sean en versión física o digital, 

sin mencionar de forma clara y exacta su origen o autor, por el contrario, en todos los casos se ha 

incorporado la cita y referencias respectivas conforme orientan las normas Vancouver, previsto en la 

Universidad. E conformidad del presente contenido y como su legítimo autor se firma el presente 

documento profesional – RENATI, que exigen veracidad y originalidad de todo trabajo de 

investigación respeto al derecho del autor y la propiedad intelectual. Así mismo, cumplo con precisar 

que este trabajo forma parte de una línea de investigación denominado “Cuidado de las personas” 

dentro del cual se tiene como objeto de estudio desarrollar investigaciones orientadas al cuidado de 

la salud de las personas por grupo etario, a partir de los determinantes dela salud de la persona, se 

aplicó un diseño metodológico común, por lo tanto es posible que tenga clara que al recolectar los 

datos se tuvo acceso a nombres, apellidos, a cada uno se le asignó  un código para preservar su 

identidad y proteger los derechos constitucionales, siendo el único aspecto inserto en los 

instrumentos. Finalmente se declara que: el presente trabajo es auténtico, siendo el resultado el 

producto de un trabajo personal acorde con la línea de investigación del cual se deriva, trabajo bajo 

los principios de la buena fe y respeto de los derechos de autor y propiedad intelectual, de modo que 

al utilizar las fuentes para su elaboración no hay copia, ni uso de ideas, apreciaciones, citas 

parafraseadas o citas textuales, etc. Tomadas de cualquier fuente sea en versión físicas o digital, sin 

mencionar de forma clara y exacta su origen o autor, por el contrario, en todos los casos se ha 

incorporado la cita y referencias respectivas conforme oriente las normas Vancouver, previsto en la 

universidad. En conformidad del presente contenido y como su legítimo autor se firma el presente 

documento. 

Chimbote, marzo 2022 

 

 

Nombres y apellidos y firma 
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